

Posudek k diplomové práci Heleny Nováčkové *Chudoba a zaostalost rozvojových zemí*

Diplomová práce Heleny Nováčkové *Chudoba a zaostalost rozvojových zemí* se zabývá zaostalostí a s ní související chudobou rozvojových zemí, snaží se vymezit kořeny a podstatu chudoby. Autorka se pokusila zprostředkovat porozumění tomuto tématu v celkovém kontextu současného globalizovaného světa. Zvolila interdisciplinární přístup a pokusila se vysvětlit vztahy mezi globalizací, ekonomickým růstem, růstem počtu obyvatel, rozvojem a stavem vzdělání a zdraví v různých oblastech světa. Představuje problematiku nejchudších regionů světa a upozorňuje na alarmující fakta. Práce je napsána stylem, který přechází od teorie k praxi a propojuje obecné informace s konkrétními daty. Autorka se spoléhala především na statistická data s tím, že si je vědoma, že „neříkají všechno, ale to podstatné, měřitelné a hodnotitelné ano“.

Za cíl své práce si diplomantka nevytkla jen shromáždění dat, ale chtěla nabídnout celistvý a realistický náhled na globální svět a postavení rozvojových zemí v něm, objasnit jejich vztah k rozvinutým ekonomikám, stanovit rozdílné předpoklady jejich vývoje a nastínit možná řešení chudoby a zaostalosti rozvojového světa v celkovém kontextu.

Práce je rozdělena do tří kapitol. První kapitola vymezuje podstatu vzniku světového hospodářství, osvětluje vývoj jednotlivých procesů, které vedly ke vzniku současného stavu světa, a tento současný stav stručně popisuje.

Ve druhé kapitole se věnuje rozvojovým zemím z hlediska jejich klasifikace a představuje problematiku nedostatečného rozvoje a zaostalosti těchto zemí a z něj plynoucí chronickou chudobu.

Třetí kapitola přináší konkrétní data z vybraných ekonomických i neekonomických oblastí rozvojového světa v porovnání s rozvinutými zeměmi. Podrobněji se zabývá tím, v čem jsou nejpodstatnější rozdíly mezi těmito dvěma skupinami zemí, jaká je jejich podstata a jakým způsobem by bylo možné tyto rozdíly v budoucnu srovnávat.

Autorka dochází k závěru, že „obrovské rozdíly v úrovni vyspělosti rozvinutých a rozvojových zemí nemohou být úspěšně překonány, pokud nebudou aktivně řešeny jak na úrovních národních, tak pomocí celosvětového úsilí“.

Diplomantka cituje z dostupné literatury a z cizojazyčných elektronických zdrojů. Práce je vhodně doplněna tabulkami jak v samotném textu, tak v příloze.

Práce je precizně a pečlivě zpracována. Za nedostatečný považuji závěr, který bych si představovala obsáhlejší a propracovanější.

Práce odpovídá nárokům na diplomovou práci, je kvalitně zpracována.

Diplomovou práci **doporučuji** k obhajobě.

rytome

V Praze 7. května 2008

Mgr. Markéta Dvořáková